



American Administration and Humanitarian Aid for the Victims of the Spanish Civil War (1936-1939)

V. V. Inviyaeva¹

¹Lomonosov Moscow State University, 1 Leninskie Gory, Moscow 119991, Russian Federation

DOI: 10.18255/1996-5648-2022-4-596-611

Research article
Full text in Russian

The article is devoted to the American humanitarian aid for the victims of the Spanish Civil War (1936-1939), carried out by the American Administration in 1937-1939 through the International Committee of the Red Cross and the American Red Cross, in cooperation with the American Committee of Friends on Service. The study provides analysis of the negotiation process between Spanish Republican and American politicians and social activists regarding the assistance provided; analysis of the activities of the organizations that provided the assistance. The American humanitarian aid for the victims of the hostilities in the territory of Spain in 1936-1939 indicated contradictions in the policy of the US neutrality policy.

Keywords: American Red Cross; American Friends Service Committee; Spanish Civil War; humanitarian aid

INFORMATION ABOUT AUTHORS

Inviyaeva, Victoria V. | E-mail: victoria.inviyaeva@mail.ru
Postgraduate, Junior Research Fellow



Американская администрация и гуманитарная помощь пострадавшим от боевых действий в годы гражданской войны в Испании (1936–1939)

В. В. Инвиева¹

¹МГУ имени М. В. Ломоносова, Ленинские горы, 1, Москва, 119991, Российская Федерация

DOI: 10.18255/1996-5648-2022-4-596-611
УДК 94(4+7)

Научная статья
Полный текст на русском языке

Статья посвящена американской гуманитарной помощи пострадавшим от боевых действий в период гражданской войны в Испании (1936–1939 гг.), оказанной в 1937–1939 гг. руководством США через Международный комитет Красного Креста совместно с Американским Красным Крестом и Американским комитетом Друзей на службе обществу. Цель статьи состоит в рассмотрении переговорного процесса между испанскими республиканскими политиками и американскими общественными и политическими деятелями касательно характера оказываемой помощи; анализе деятельности организаций, через которые поступала данная помощь. Оказание гуманитарной помощи пострадавшим от военных действий на территории Испании в 1936–1939 гг. представляло собой косвенное свидетельство противоречивости политики нейтралитета США.

Ключевые слова: Американский Красный Крест; Американский комитет Друзей на службе обществу; гражданская война в Испании; гуманитарная помощь

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Инвиева, Виктория Владимировна

E-mail: victoria.inviyaeva@mail.ru
Аспирантка исторического факультета,
младший научный сотрудник лаборатории новой
и новейшей истории стран Европы и Америки

К началу гражданской войны в Испании в июле 1936 г. изоляционистская позиция Соединённых Штатов Америки была защищена Законом о нейтралитете, принятым в августе 1935 г.¹ После начала испанского конфликта руководство США, несмотря на отсутствие юридических препятствий для приобретения американского оружия республиканской Испа-

¹ В соответствии с резолюцией о нейтралитете в случае начала где-либо военных действий запрещалась поставка и перевозка вооружений и военных материалов в воюющие страны и на американских судах.

© Инвиева В. В., 2022

Статья открытого доступа под лицензией CC BY (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>)

нией, не отступило от своей внешнеполитической линии: 1 сентября 1936 г. государственный секретарь США Кордэлл Хэлл уведомил американского посла в Испании Клода Бауэrsa о том, что Соединённые Штаты никак не могут отклониться от политики невмешательства в «печальный испанский конфликт» [1, р. 249], а 6 января 1937 г. Конгресс США принял резолюцию, объявившую незаконным экспорт оружия, боеприпасов и средств войны из любого места Соединённых Штатов и их владений в Испанию [2, р. 75].

На протяжении всей войны усилия политических деятелей Испанской Республики, а именно министров иностранных дел Хулио Альвареса дель Вайо и Хосе Хирала, премьер-министра Хуана Негрина, посла Испании в США Фернандо де лос Риоса были направлены на то, чтобы добиться помощи законному испанскому правительству: Ф. де лос Риос неоднократно обращался к К. Хэллу с безуспешным призывом позволить Республике закупать оружие в США, встречался с американским президентом Франклином Рузвельтом, интернационалистом, симпатизировавшим республиканской Испании. Кроме взаимодействия с американскими политиками, посол де лос Риос и премьер-министр Негрин посредством публичных выступлений и выступлений по радио пытались воздействовать на американскую общественность с целью привлечения внимания к тому, что события в Испании вышли за рамки внутреннего конфликта из-за участия в войне на стороне франкистов Италии и Германии.

Американская общественность на протяжении всей войны вела широкую кампанию солидарности с Испанской Республикой: Генеральное консульство Испании в Нью-Йорке уже с августа 1936 г. получало бесчисленное количество писем от американских граждан, предлагавших помощь законному испанскому правительству [3, р. 232]. В целом движение солидарности со Второй республикой принимало различные формы – от митингов и демонстраций с требованием снять эмбарго (в сентябре 1938 г. в такой демонстрации в Нью-Йорке приняли участие 70 тыс. человек) до сбора одежды и денег [4, с. 55].

Высшей формой солидарности с Испанской Республикой стало участие 3–4 тыс. американских добровольцев, сформировавших интернациональную бригаду Авраама Линкольна и сражавшихся в рядах испанской республиканской армии: около половины из них погибли в годы испанской гражданской войны, а остальные продолжили борьбу против фашизма в годы Второй мировой войны [5, с. 127]. По материалам статистической службы Гэллапа² к концу декабря 1938 г. Республику поддерживало 76 % опрошенных американцев, 24 % – франкистов [6, р. 21].

Испанский исследователь Антонио Маркина, автор статьи «США и Гражданская война в Испании», отмечает, что уже в начале конфликта американская позиция в отношении испанских событий была очень чётко

² Статистическая служба Гэллапа – американский институт общественного мнения, основанный социологом Джорджем Гэллапом в 1935 г. и проводящий регулярные опросы населения по проблемам внутренней и внешней политики.

определена и звучала следующим образом: «поддержка действий гуманитарного характера, но приверженность невмешательству во внутренние дела Испании» [7, р. 3]. Несмотря на приверженность нейтралитету официального Вашингтона в отношении испанского конфликта, руководство США совместно с Международным комитетом Красного Креста и с Американским Красным Крестом оказывало гуманитарную помощь пострадавшим от боевых действий в Испании. Согласно телеграмме госсекретаря США К. Хэлла американскому послу в Мадриде К. Бауэрсу от 9 марта 1937 г., все американские операции по оказанию помощи гражданскому населению Испании осуществлялись через нейтральный и беспристрастный Международный комитет Красного Креста в сотрудничестве с Американским Красным Крестом, который взял на себя обязательство «использовать все средства, предоставленные в его распоряжение для оказания помощи раненым и гражданскому населению» [3, р. 490].

Испанская исследовательница Аврора Бош в своей статье «Между демократией и нейтралитетом: США перед лицом Гражданской войны в Испании» отмечает, что американский президент Франклин Рузвельт был единственным среди лидеров западных демократий, склонным изменить свою политику в отношении испанского конфликта. Она полагает, что оказание гуманитарной помощи Испании не только представляло собой стремление к стабилизации ситуации в Европе, но и стало шагом на пути к предотвращению проникновения фашизма в Западное полушарие [8, р.16]. В целом на протяжении всего конфликта посол Испании в Вашингтоне неоднократно апеллировал к важности для Соединённых Штатов вопроса о линии поведения стран Латинской Америки в отношении франкистов. В частности, на встрече с Ф. Рузвельтом 14 сентября 1937 г. он выразил сомнение относительно политической ориентации стран Южной Америки, отметив, что «они могут сдать под натиском фашизма» [9].

Президент США обсуждал международную ситуацию не только с госсекретарём К. Хэллом и его заместителями, но и с президентом Американского Красного Креста Норманом Дэвисом, впоследствии принявшим деятельное участие в переговорном процессе по вопросу оказания гуманитарной помощи пострадавшим от боевых действий на территории Испании [10, р. 7].

На встрече посла Испанской Республики Фернандо де лос Риоса и заместителя государственного секретаря США Самнера Уэллеса, состоявшейся 22 июля 1938 г., последний поинтересовался у посла о численности населения, нуждавшегося в помощи, и заверил, что сегодня же начнёт заниматься данным вопросом: этот факт произвёл впечатление на Ф. де лос Риоса [11]. Четыре дня спустя испанский посол на встрече с заместителем госсекретаря повторил свою просьбу о помощи в «человечном и гуманитарном деле» [12].

На встрече 6 августа 1938 г. С. Уэллес уведомил Ф. де лос Риоса о состоявшемся разговоре с президентом Американского Красного Креста Н. Дэви-

сом, обозначив в качестве одной из трудностей необходимость переговоров с Франсиско Франко о безопасности поставок продуктов в Валенсию [13]. В телеграмме от 7 августа 1938 г., адресованной послу Республики в США, министр иностранных дел республиканской Испании Хулио Альварес дель Вайо отметил, что в случае, если президент США Ф. Рузвельт решится на действия гуманитарного характера в отношении Испании, они будут поддержаны Великобританией и Францией: «Они [Франция и Великобритания. – В. И.] обеспокоены тем, что мы обратились по данному вопросу только к США. Я уверен, что никто не осмелится оспорить позицию США» [14].

Результатом встречи посла республиканской Испании, сотрудников государственного департамента США и президента Американского Красного Креста, состоявшейся 25 августа 1938 г., стала договорённость о том, что данная организация возьмёт ответственность за оказание гуманитарной помощи пострадавшим от боевых действий в Испании вместе с Американским комитетом Друзей на службе обществу³ и получит от государства [США. – В. И.] пожертвование в виде муки [15]. 6 сентября 1938 г. Джей Пьерпонт Моффат, начальник Западноевропейского отдела государственного департамента США, сославшись на Н. Дэвиса, сообщил Фернандо де лос Риосу о готовности пожертвовать 250 тысяч бушелей пшеницы⁴ (60 тысяч баррелей муки) [16, р. 369]. Важно отметить, что исполнительный секретарь Американского комитета Друзей на службе обществу Кларенс Эван Пикетт отвергал все утверждения о том, что данная организация оказывает «политическую помощь» Испании [17].

10 сентября 1938 г. посол Ф. де лос Риос обратился к государственному секретарю К. Хэллу с благодарностью в адрес американской администрации и Американского Красного Креста за данное пожертвование, отметив готовность правительства Испанской Республики сотрудничать с Американским комитетом Друзей на службе обществу по вопросу транспортировки муки в Испанию [16, р. 370–371]. 12 сентября 1938 г. Фернандо де лос Риос уведомил министра иностранных дел республиканской Испании Хулио Альвареса дель Вайо об отправке Американским Красным Крестом в Испанию 60 тысяч баррелей муки, полученных в качестве пожертвования от руководства США. [18]. Согласно высказыванию Нормана Дэвиса, опубликованному в выпуске американской газеты «Нью-Йорк Таймс» от 17 сентября 1938 г., «отправленная мука должна была помочь прокормиться трём миллионам людей, искавшим убежище» [19, р. 4]. Также Дэвис подчеркнул, что «Американский Красный Крест сотрудничает с правительством США и другими

³ Американский комитет Друзей на службе обществу – организация, образованная в 1917 г. усилиями американских членов Религиозного общества Друзей (квакеров) для помощи жертвам Первой мировой войны. После падения Барселоны 26 января 1939 г. организация стала оказывать помощь беженцам, покинувшим территорию Испании.

⁴ Бушель – английская хлебная мера, равная 36,348 фунтам; в США – 35,238 фунтов. В среднем один бушель заключает в себе 62 фунта пшеницы, 54,5 фунтов риса, 48 фунтов ячменя, 39 фунтов овса.

организациями по вопросу распределения муки среди испанского гражданского населения» [19, р. 4].

21 октября 1938 года посол Фернандо де лос Риос уведомил министра Хулио Альвареса дель Вайо о новом предложении о помощи со стороны Американского Красного Креста: по донесениям посла [20] в качестве помощи предлагались «костюмы, детские пальто, 600 тонн бразильского кофе и другие товары», однако отправка данного груза требовала денег, которых не хватало из-за расходов на помощь пострадавшим от Новоанглийского урагана⁵. Соответственно, испанскому правительству предлагалось вложить 50 тысяч долларов с целью получения товара на сумму свыше половины миллиона долларов [20].

25 ноября 1938 г. государственный секретарь США Корделл Хэлл заявил, что американское правительство готово жертвовать Американскому Красному Кресту 13 600 тонн муки ежемесячно в течение полугода, однако за её измельчение и транспортировку в Нью-Йорк придётся заплатить либо 9 долларов и 18 центов, либо 11 долларов за каждую тонну [21]. Предполагалось осуществить перевозку муки в Испанию бесплатно при содействии Морской комиссии Соединенных Штатов следующим образом: из Нью-Йорка мука будет доставлена в Бордо или Гавр; далее Американский Комитет Друзей на службе обществу возьмёт на себя ответственность по доставке муки из Франции в Испанию [22, р.2]. На следующий день в испанской газете «Ла Вангвардия»⁶ появилась новость о предстоящем визите в Барселону представителя Американского Красного Креста Эрнеста Дж. Свифта. Сам Свифт утверждал, что его поездка «связана с проектом помощи Испании, оказываемой Американским Красным Крестом и Американским Комитетом Друзей на службе обществу» [23, р.6]. Отдельно он отметил важность отправки муки испанскому населению «из резервов правительства Соединенных Штатов» [23, р.6].

В телеграмме от 29 ноября 1938 г. Фернандо де лос Риос разъяснил министру иностранных дел Хулио Альваресу дель Вайо, что «из всей предложенной американским правительством помощи испанское правительство может принять либо всё, либо часть» [24]. В этой же телеграмме посол, отметив невозможность получения Американским Красным Крестом и Американским комитетом Друзей на службе обществу денег напрямую от испанского республиканского правительства, разъяснил, что ему следовало бы внести их в Международную комиссию помощи детям и беженцам

⁵ Новоанглийский ураган 10–22 сентября 1938 г. — сильнейший ураган в истории Новой Англии. По оценкам жертвами урагана стали от 682 до 800 человек. Ураган разрушил или значительно повредил 57 тыс. домов и нанес ущерб в 306 млн долларов США (по ценам 1938 года).

⁶ Ла Вангвардия – одна из старейших газет Испании и старейшая газета Каталонии, основанная в 1881 году в Барселоне. После переезда правительства Второй республики в Барселону 1 октября 1937 г. стала главным неофициальным органом выражения позиции руководства республиканской Испании.

в Испании⁷, которая начала свою работу 1 мая 1938 г. в Женеве⁸ и передала бы указанные денежные средства данным организациям [24].

С середины 1938 г. Американский Комитет Друзей на службе обществу от имени Женевской комиссии сотрудничал и с британскими квакерскими организациями [17]. Примечательным является то, что незадолго до окончания испанского конфликта американский бизнесмен и представитель квакеров Говард Кершнер взял на себя обязанности координатора всей деятельности Американского комитета Друзей на службе обществу, одновременно исполняя обязанности директора Женевской комиссии по оказанию помощи испанским детям и беженцам [17]. По мнению историка Дэниела Мауля, гражданская война в Испании стала важной вехой для Комитета на его пути к превращению в более профессиональную организацию по оказанию помощи: после испанских событий за Американским комитетом Друзей на службе обществу прочно закрепилась репутация как американского, так и независимого учреждения, оказывавшего гуманитарную помощь [17]. 21 декабря 1938 г. представитель Американского Красного Креста в Испании Эрнеста Дж. Свифт объявил, что в январе 1939 г. в зависимости от финансовых и транспортных возможностей в Испанию будут производиться новые поставки [25].

Таким образом, не только американская общественность оказывала помощь Второй республике в годы гражданской войны в Испании. Несмотря на проводимую политику нейтралитета, официальный Вашингтон не остался полностью в стороне от испанского конфликта: совместно с Американским Красным Крестом и Американским комитетом Друзей на службе руководство США оказывало гуманитарную помощь гражданскому населению Испании посредством поставок муки, что косвенно свидетельствовало о противоречивости политики невмешательства.

Ссылки

1. United States Department of State. Foreign Relations of the United States. 1936. Vol. 2. Washington D.C., 1954. (FRUS). URL: <https://history.state.gov/historicaldocuments/frus1936v02/d457> (дата обращения: 01.08.2021).
2. United States Congress. Congressional Record. Proceedings and Debates. 1937. Vol. 81. Part 1. Washington, 1937. URL: <https://www.govinfo.gov/content/pkg/GPO-CRECB-1937-pt1-v81/pdf/GPO-CRECB-1937-pt1-v81-2.pdf> (дата обращения: 01.08.2021).
3. FRUS. 1937. Vol. 1. Washington D.C., 1954. URL: <https://history.state.gov/historicaldocuments/frus1937v01/d140> (дата обращения: 01.08.2021).

⁷ Американский комитет Друзей на службе взял на себя задачу распределения зерна и других поставок для Международной комиссии помощи детям и беженцам в Испании.

⁸ Государства, принявшие участие в данной межправительственной инициативе: Великобритания, Дания, Норвегия, Швеция, Новая Зеландия, Бельгия, Новая Зеландия, Южно-Африканский союз, Швейцария, Австралия, Франция.

4. Пожарская С. П. Испания и США: Внешняя политика и общество, 1936–1976. М.: Наука, 1982. 336 с.
5. Золов А. В. США и гражданская война в Испании // *Американистика: Актуальные подходы и современные исследования*. 2014. № 6. С. 116–131.
6. Gallup G. The Gallup Poll. The Public Opinion 1935–1971. Vol. 1: 1935–1948. N. Y., 1972. URL: <http://www.ibiblio.org/pha/Gallup/Gallup.pdf> (дата обращения: 01.08.2021).
7. Antonio Marquina. Estados Unidos y la guerra de España. URL: <https://www.ucm.es/data/cont/media/www/pag-72530/UNISCI11Mar5.pdf> (дата обращения: 01.08.2021).
8. Aurora Bosch. Entre la democracia y la neutralidad: Estados Unidos ante la Guerra Civil española. URL: https://revistaayer.com/sites/default/files/articulos/90-7-ayer90_NacionalizacionenEspaña_Quiroga_Archiles.pdf (дата обращения: 01.08.2021).
9. Archivo de la Residencia de Estudiantes. Archivo de Fernando de los Ríos. Embajada de España en Washington. Telegrama 309, 14 de septiembre 1937. Caja 25, carpeta 2. (ARE.FFR.).
10. La Vanguardia. 1937. 17.09. URL: <http://hemeroteca.lavanguardia.com/preview/1937/09/17/pagina-7/33126807/pdf.html?search=norman%20davis> (дата обращения: 01.08.2021).
11. ARE.FFR. Telegrama 161, 22 de julio 1938. Caja 25, carpeta 3.
12. ARE.FFR. Telegrama sin número, 26 de julio 1938. Caja 25, carpeta 3.
13. ARE.FFR. Telegrama 161, 6 de agosto 1938. Caja 25, carpeta 3.
14. ARE.FFR. Telegrama 114, 7 de agosto 1938. Caja 25, carpeta 4.
15. ARE.FFR. Telegrama 184, 25 de agosto 1938. Caja 25, carpeta 3.
16. FRUS. 1938. Vol. 1. Washington D.C., 1955. URL: <https://history.state.gov/historicaldocuments/frus1938v01/d383> (дата обращения: 01.08.2021).
17. Daniel Maul. The politics of neutrality: the American Friends Service Committee and the Spanish Civil War, 1936–1939. URL: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/13507486.2015.1121972> (дата обращения: 01.08.2021).
18. ARE.FFR. Telegrama 197, 12 de septiembre 1938. Caja 25, carpeta 3.
19. New York Times. 1938. 17.09.
20. ARE.FFR. Telegrama 241, 21 de octubre 1938. Caja 25, carpeta 3.
21. ARE.FFR. Telegrama 271, 26 de noviembre 1938. Caja 25, carpeta 3.
22. La Vanguardia. 01.12.1938. URL: <http://hemeroteca.lavanguardia.com/preview/1938/12/23/pagina-2/33123408/pdf.html?search=cruz%20roja%20norteamericana> (дата обращения: 01.08.2021).
23. La Vanguardia. 1938. 26.11. URL: <http://hemeroteca.lavanguardia.com/preview/1938/12/22/pagina-6/33122918/pdf.html?search=cruz%20roja%20americana> (дата обращения: 01.08.2021).
24. ARE.FFR. Telegrama 278, 29 de noviembre 1938. Caja 25, carpeta 3.
25. La Vanguardia. 1938. 22.12. URL: <http://hemeroteca.lavanguardia.com/preview/1938/12/22/pagina-6/33123556/pdf.html?search=cruz%20roja%20americana> (дата обращения: 01.08.2021).